

# 主日崇拜講章

沙宣 2010 年 9 月 5 日

## 兒童生命培育的伙伴

任敏兒牧師

### 引言

一向以來，即使未信主的父母或者爺爺嬤嬤，都樂意帶孩子返教會的主日學和團契，相信教會的環境比較善良、正氣，孩子會乖一點。大家看兒童主日學、兒童團契，就如童軍、基督少年軍一樣，是培育孩子的群體。讓他們學習正直、勇敢、誠實這些眾所接受的價值，也學習與人和諧共處、守望相助。

借用一位哲學人的話：「許多時一個講法流行了，大家就跟著講，彷彿那就是真理。」像「返教會？好呀，人也乖點。」這個講法，會不會也是這樣？

父母對兒女的愛無微不至。孩子未學舉步已經為他們提供機會，接觸多彩多姿的世界。由大自然到文化、由科技到工藝、由思維訓練到情緒管理，好能擴張他們的視野、拓展他們的經驗、啟發他們的潛質。

問題是：返教會，會是眾多寶貴經驗中的一種嗎？不同的學習要有所取捨的時候，作父母的會怎樣衡量？不是父母的弟兄姊妹又可以怎樣回應？

我想和大家一起來思想弗一 15-23，分享我從經文領受到的天父的看法。

### 為孩子感謝

保羅為弟兄姊妹對主耶穌有信心，對眾聖徒有愛心，就不斷感謝神，又為他們禱告。

為甚麼感謝神？

因為弟兄姊妹見證了神藉著耶穌基督，賜下天上各種屬靈福分的真實。(一 3-14)

保羅將我們的目光從人的角度轉向天上的角度。不是說弟兄姊妹的信心和愛心不重要、不寶貴，是要看這一切寶貴的源頭。

你說，在耶穌基督的父神眼中，弟兄姊妹可能包括孩子嗎？

一個將要升讀小一的孩子，為著那些升學準備練習向天父哭訴：「天父，實在太難了，我捱不下去了。請你幫助我。」我會為這孩子對天父的坦誠，感謝神。

幾個小六的孩子，要求導師在主日學下課之後，繼續與他們細讀啟示錄。我會為這些孩子對神的渴慕，感謝神。

一個六歲孩子的生日願望是：求天父讓那些窮人不要太窮。我會為這孩子感受到天父的心腸，感謝神。

十二歲的孩子患上腦癌，搏鬥了兩年，臨終前他說：「我相信耶穌愛我，我相信死後有永生。痛苦時我會禱告，神亦賜我勇氣堅強地承受。我的心願是借這畫冊，告訴每一個愛顧我的人：我捨不得你們。盼望你們活得開心堅強！」我會為這孩子的信心和愛心，感謝神。

我信：孩子的生命由上帝賦予，也能夠與生命之主建立關係，關係建立的過程更有上帝的賜福。

所以，孩子來教會，當然會學做人，更是要被帶到大牧者耶穌基督面前，被牧養。

### 怎樣牧養孩子？

弟兄姊妹既有信心，又有愛心，保羅為他們怎樣禱告？

保羅為弟兄姊妹求主耶穌基督的神，榮耀的父，把那賜人智慧和啟示的靈賜給他們。

智慧和啟示的聖靈，賜人智慧和啟示。智慧不單是關乎神的知識，也是與神有關的經驗。啟示，也可譯作洞見，是人分辨神心意的能力。正如歌羅西書一 9『自從聽見你們消息的那天起，我們就不斷為你們祈求，願你們具備各樣屬靈的智慧和悟性，充份認識祂的旨意。』

得著智慧和啟示，心中的眼睛被照亮，人才能充份識得神。耶穌說過：『你的眼睛若瞭亮，全身就光明』，人的思想、感情、意志能夠讓光進入，內在的生命就被照亮。

學識淵博的博士和目不識丁的公公婆婆同樣可以因聖經生命得改變，小孩子和成年人一樣可以在禱告時得著安慰和力量。屬靈的智慧和悟性，不由人的 IQ 智能、人的學問、人的性格來決定，乃是神的恩賜。所以，保羅要為弟兄姊妹禱告。

孩子來到教會，我們的課程重要、我們的導師重要、我們有足夠的時間空間重要，但是沒有聖靈的工作，兒童主日學、兒童團契就跟國學班、以孔子的教誨來培育品格沒分別。

**為每個孩子禱告，祈求智慧和悟性，是我們（不管你是否父母）為孩子最重要最逼切的牧養。**

心中的眼睛既被照亮，在與神交往的過程中，就會知道：

第一，知道神呼召我們去得的盼望是甚麼，

第二，知道神在聖徒中間的基業的榮耀是多麼豐盛，

第三、知道神向我們信祂的人所顯出的能力是多麼浩大，

三個知道、三個方向都是指向神送給教會的禮物。保羅隨即在 20-23 節把禮物拆開。

知道神呼召我們去得的盼望是甚麼。

這盼望是甚麼？有釋經家說答案請在新約聖經找。

是的，無論是當時的以色列人、外邦人，或者今日的我們，世界沒有提供盼望。高效率的資訊傳遞讓我們第一時間知道世界各處的戰亂、災難，彷彿身處其中。在菲律賓發生的悲劇，不過讓我們更埋身地醒覺即使生活在安定繁榮的香港，苦罪、死亡仍然無可逃避。

耶穌基督的復活，以及祂為所呼召的人帶來的復活生命，就是信徒的盼望。

我想我們都試過：沒有目標地走進商場超市，極有可能買下大堆不需用的東西。

沒有聖靈的光照，人會走捷徑、走闊路，追求成功、財富、權力、優閒以求得著內心的安息，愈走離開生命愈遠。

人的心眼一次又一次被聖靈照明，認識神主權和恩典，知道被呼召的後果，才能夠不會只關心目前、絕望地生活。

奧古斯丁禱告說：「祢是為了祢自己而造了我們，除了安息在祢懷中，我們內心無法獲得寧靜。」所以保羅要為他們禱告，求聖靈賜他們分辨的能力，在生活大大小小的抉擇中，知道要得的盼望是甚麼，不致迷失。

不要以為孩子返教會，只著緊有甚麼零食、遊戲，或者沒有人責備他們，他們配得知道寶貴的盼望，並且因這盼望而來的是非準繩。

第二，知道神在聖徒中間的基業的榮耀是多麼豐盛。

在舊約，百姓被形容為神的產業。說豐盛的榮耀是屬於神得到的基業，聖徒就是神的產業，也合理。

不過，保羅剛在一 14 提到『聖靈是我們得基業的憑據，直到神的產業得贖，使祂的榮耀得到稱讚。』理解豐盛的榮耀是形容神賜予聖徒的基業就更合理，一如歌羅西書一 12『感謝父，祂使你們能夠與眾聖徒同得在光明中的基業。』

神賜給教會的基業是甚麼？

就是耶穌基督萬有之首！他遠超過一切執政的、掌權的、有能力的、作統治的、不但是這個時代，就連那將要來的時代一切可稱呼的名字都超過。22 節『神又把他這位萬有之首交給教會。教會是他的身體，是他的豐盛完滿的。』

保羅為教會這榮耀，甘心坐牢、受難。你會肯定地告訴孩子：「沙宣雖然四圍漏水、課室又擠逼、聚會又匆匆忙忙，但是主耶穌樂意與我們同在；雖然沙宣的大人小朋友都有許多缺點，但我們是神榮耀的家！」，你會這樣告訴他們嗎？

你見過這榮耀嗎？留些空間去發現吧！主日回來時，嘗試放慢腳步，留心在孩子、成人、長者中間去看、去聽。你會看見基督的榮耀。

這榮耀究竟有多豐盛？等到基督再來的時候，我們就不用想像了。

第三、知道神向我們信祂的人所顯出的能力是多麼浩大。

留心這兒由第一個知道的「你們」變為「我們這信的人」。保羅不是在寫教義，他是在禱告。他情辭逼切地祈求弟兄姊妹能夠明白他們所得到的禮物，是出於神運行的大能大力，神的能力浩大。

有多大？從祂使耶穌從死人中復活，使耶穌在天上坐在自己的右邊，遠超過過去的一切、將來的一切，從祂把萬有都放在耶穌腳下，由耶穌來管轄，我們就知道祂的能力超越了宇宙時空中的一切。

保羅在這兒不是說神包底的能力，是說即使邪惡橫行，好人受苦，即使教會紛爭不絕，你我內心的黑暗不止，神必完成救贖大功，叫萬有終被基督充滿的能力。

得著智慧和啟示，人才能在與神建立關係的過程中，知道自己被神揀選的意義、知道自己獲得的榮耀，這都因著神拯救人、賜予生命的能力。

孩子會從我們的行事說話中發現，即使經歷挫折災難，即使對弟兄姊妹失望，我們的生活態度仍然與所認信的一致，因為知道神救贖的能力絲毫不減嗎？

死而復活的基督，照亮心眼的聖靈，是神賜給我們這群信主的人的，要我們建立基督的身體，漸漸長大，像基督一樣充滿神的豐盛，與一切受造物同歸於基督。

**所以我信：孩子需要投入一個信仰群體，從中被培育，學習愛神、愛人。**

我們都肯定教育要從小開始，全面地熏陶，而身教最為重要。父母怎樣相處、怎樣用時間、怎樣用錢、怎樣做決定，孩子就接收了你們沒說出口的那套價值。

沙宣群體若知道神拯救的能力和行動，若知道屬於主的榮耀，若知道自己的盼望，就會成為培育孩子與神對話的好土壤。

帶孩子返教會，不是因為社會複雜又混亂，要由牧師傳道人來搞定兒女的信仰。甚至不是因為父母難以獨力保護兒女抵禦各樣的思想衝擊。

是因為神愛我們的心意、因為神要拯救我們的計劃。

神用祂的大能，藉著基督拯救我們、使我們憑著聖靈成為基督的身體，與基督同得榮耀，使我們與一切受造物同歸於基督。

我們，包括了我們的下一代，也包括了我們主日學、團契中的孩子和他們未認識神的父母。

孩子生命的培育，是神以自己能力、賜予恩典的工夫，我們生命的培育也一樣；

父母、教會是神的伙伴，我們需要做的，是讓蒙召的盼望改變我們今日的抉擇，基督同在的榮耀決定我們的共處，神的大能成為我們生活的力量。

兒童主日學新學年的焦點是：以教會為家，彼此服侍；重塑價值，實踐信仰。

請你也一起學習。

讓我們一起為孩子、為沙宣用這禱文代求，好嗎？

親愛的上主：

求祢祝福來到沙宣的孩子，成為蒙恩的群體；

在社會紛紜割裂的價值觀中，能夠有分辨的能力，  
明白祢的憐憫，有勇氣去愛，並且行出公義。

求祢祝福在沙宣的家庭，以主為首；

憑著主的愛，彼此建立，勝過潮流的衝擊誘惑；  
無論處富貴、處貧賤，都成為別人的祝福。

求祢祝福沙宣這群體，在主的恩典中謙卑同行；

用主的方法引導孩子，與他們一起成長。

阿們